

日本的關西國際大學、神戶山手大學統合， 將成為新制度的範例

駐大阪辦事處派駐人員

日本的學校法人濱名學院（經營關西國際大學之學院）與學校法人神戶山手學園將在明年4月進行合併，關西國際大學以接收學院的方式將神戶山手大學吸收合併。在少子化影響學校存續的私立大學「苦難的時代」的背景下，為了讓大學的統整更順利，政府在今年春天也將進行制度修正。而本次以讓渡學院方式進行的統合將會成為參考範例。

受到2018年大學升學者轉為減少的「2018年問題」影響，大學業界感到強烈的危機感，針對這個問題不斷進行討論的中央教育審議會（中教審）於去年11月對於私立大的合作、統合的必要性向文部科學省大臣做審議報告。因此文部科學省開始討論能更有效率地進行學校統合的「學院讓渡」制度。

本次的案例的開端是因為神戶山手學園因自家的國中、高中的經營問題向濱名學院尋求支援而起。文科省也參與協議後決定法人全體的合併。並且決定領先全國實施「學院讓渡」制度進行大學的統整。根據此制度手續變得簡化，有利於統整後迅速進行改組。

當天的契約締結典禮上濱名學院的濱名篤理事長強調：「如果大學無法維持發展，地區也會逐漸失去活力，同樣是扎根於兵庫縣的學校法人合為一體，希望可以為活化地區做出更多貢獻」。神戶山手學園的楠見清理事長則表示：「我們守護該守護的事物，讓該發展的事物繼續發展，並用這份心情持續挑戰新的課題」。

資料來源：2019年3月22日，產經新聞

<https://www.sankei.com/life/news/190322/lif1903220039-n1.html>